中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国 关于进一步发展两国睦邻友好和 互利合作关系的联合声明

应中华人民共和国主席江泽民的邀请,塔吉克斯坦共和国总统埃莫马利·拉赫莫诺夫于一九九九年八月十一日至十四日对中华人民共和国进行了友好访问。

在访问期间举行的高层会见与会谈中,双方讨论了进一步 发展中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国各领域合作关系及共 同感兴趣的国际和地区问题。

中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国(以下简称"双方") 强调推动两国睦邻友好合作关系的进一步发展符合两国的 根本利益;

认为两国解决历史遗留边界问题取得的显著进展具有重要意义;

重申恪守一九九三年三月九日《关于中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国相互关系基本原则的联合声明》和一九九六年九月十六日《中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国联合声明》的各项内容:

声明如下:

一、双方对两国建交以来在政治、经济、文化、科技、教育等领域互利合作的发展感到满意,并决心恪守和平共处五项原则,保持和发展长期稳定的睦邻友好、互利合作关系。

二、双方对此次两国元首签署《中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国关于中塔国界的协定》给予高度评价,并同意以有关目前中塔国界的条约为基础,根据公认的国际法准则,本着平等协商、互谅互让的精神,就尚未协商一致地段的边界线走向问题继续进行谈判,以尽早圆满解决。

双方同意,在边界问题彻底解决前维持边界现状。

三、双方将充分利用地缘优势扩大和深化经贸合作,进一步发展两国间,包括边境地区间、省州间多种形式的经贸合作,鼓励和支持两国公司和企业建立直接联系。两国政府将为此创造更为良好的条件。

双方将加强两国政府间经贸混委会协调经贸合作的作用, 切实有效地落实已签署的双边经贸协议,及时解决经贸合作中 出现的问题。

四、双方将进一步发展运输领域的合作,采取必要措施,相互为客货运输提供便利,相信双方签署的汽车运输协定将有助于实现上述目的。

双方将探讨共同修建库里亚布—阔勒买公路个别路段或该 路辅助设施的可能性。

五、双方重申反对任何形式的民族分裂主义、宗教极端主义以及国际恐怖主义,不允许任何组织和势力在本国境内从事针对另一方的分裂活动。双方将在打击有组织犯罪、偷运武器等跨国犯罪行为方面加强合作。

六、双方将继续打击本地区日益频繁的毒品非法种植、生产和贩运活动。为此,双方将在国际和地区范围内进行合作,并相信两国就此问题签署的双边文件将有助于实现上述目的。

七、中华人民共和国重申,将继续支持塔吉克斯坦共和国 及其领导人为维护国家独立与主权、维护国内稳定和实现民族 和解所做的努力。 塔吉克斯坦共和国对澳门即将回归中国表示欢迎,支持中华人民共和国领导人致力于国家统一的政治努力,重申中华人民共和国政府是中国惟一合法政府,台湾是中国领土不可分割的一部分。塔吉克斯坦政府反对制造"两个中国"或"一中一台"的图谋,确认不和台湾建立任何形式的官方关系和进行任何形式的官方往来。

八、双方对上海和莫斯科协定参加国元首比什凯克会晤表示欢迎,认为该会晤是协定参加国为加强在欧亚地区的相互信任与理解所采取的又一共同步骤。

九、双方对阿富汗武装对抗升级表示关切,强调 "6+2" 成员国的努力具有重要意义,主张为和平解决阿富汗冲突而继 续努力。

十、双方主张,在国际事务中应信守相互尊重主权和领土 完整、平等、互不干涉内政及通过友好协商解决相互分歧与争 端的原则;反对在国际关系中动辄使用武力或以武力相威胁; 维护联合国在处理国际及地区事务中的权威作用。

双方愿意在国际事务中加强磋商与合作,为建立公正合理的国际政治经济新秩序而共同努力。

十一、塔吉克斯坦共和国总统埃莫马利·拉赫莫诺夫邀请 中华人民共和国主席江泽民对塔吉克斯坦进行正式友好访问。 江泽民主席对此表示感谢并接受邀请。访问时间将通过外交途 径商定。

中华人民共和国 代 表 **江泽民** (签 字) 塔吉克斯坦共和国 代 表 **埃·拉赫莫诺夫** (签 字)

一九九九年八月十三日于大连